

全国首张林业生物资产票据首发现场



第十八届海峡两岸(三明)林业博览会的绿都明品展区重点展示生态产品价值实现制度成果。



全国首单 两岸融合数字人民币债券发行

本报讯(记者 王永珍)近日,厦门象屿集团有限公司2023年度第九期超短期融资券成功发行。本笔债券是全国首单两岸融合数字人民币债券,发行规模5亿元,募集资金全部归集于象屿集团的数字人民币钱包,部分用于象屿集团对台业务领域。

本笔债券由兴业银行独家主承销,作为第10家数字人民币指定运营机构,兴业银行稳步推进数字人民币研发应用试点工作,持续拓展数字人民币特色应用场景和商业模式。本笔债券资金募集方式的创新,进一步丰富了数字人民币应用场景。



小村振兴的“企”动力

□本报记者 杨凌怡 通讯员 王文强 林婷婷

原本无人问津的废旧石板房摇身一变,如今成了“甜蜜基地”。近日,记者走进位于漳州市长泰区岩溪镇田头村的蜜匠农业厂房,工人正在有序地进行水果的分拣包装工作,一片忙碌。

让废旧厂房“变废为宝”的是村里的乡贤谢启勇。今年,他决定返乡创业,在村里盘下了3000多平方米的分拣厂,给当地农产品做产业链衔接,再分销到长三角、珠三角、山东等地,带动家乡村民增收。

为激活小村经济,近年来,长泰区以“村书记绘蓝图”活动为载体,以结对帮扶为方式,以产业共建、就业帮扶、商贸共建、公益帮扶为切口,全面推进乡村振兴“长泰样板”建设。而今,越来越多像谢启勇这样的农村创业者,在资源和政策优势吸引下走进长泰的各个村落,成为当地乡村振兴的“企”动力。目前,全区已有190家企业、商会与88个村(社区)结对共建,实现全区村企共建全覆盖。实施村企“兴村”项目125个,累计投入帮扶资金3.1亿元,培育了17个特色亮点村和16个年收入100万元以上的经济强村。

小村振兴的乡贤力量

以企带村、以村促企,村、企之间的强强联手,让振兴路越走越宽。

同为田头村出生长大的叶敏超,跟谢启勇一样对家乡怀有很深的感情。他一手创立的福建泰阳新能源开发有限公司已扎根分布式光伏领域6年,取得了12项相关行业专利,已获得国家高新技术企业、科技型中小企业、福建省科技小巨人企业等荣誉称号。为反哺家乡,他将居民户用分布式光伏发电项目带回了田头村。

“目前正在推进建设的一期户用分布式光伏发电项目,已签约57户,完工22户。一期预计总装机容量1550千瓦,总投资金额约700万元,可为田头村村民提供光伏补贴和屋顶租金约100万元,项目落地后可以给田头村带来良好的经济效益。”福建漳州天富泰新能源有限公司总经理叶祖翔介绍,该公司是泰阳新能源旗下的子公司,2022年,依托“村企共建”的联结平台,公司选取田头村为项目建设点,推动居民屋顶光伏电站建设,引导当地村民发展光伏配套产业,推动当地绿色产业转型升级。

“依托乡贤力量,可以给村庄发展带来持续的、强劲的发展动力。”岩溪镇党委统战委员陈艺徽说,近年来,岩溪镇持续注重激发乡贤的“造血”功能,引导30余家大中型企业与全镇13个村(社区)结对帮扶,培育村集体经济收入新增增长点。目前,长泰全区乡贤促进会备案率100%,登记注册率占全市登记注册率29%的86.2%;今年以来累计捐赠公益基金1800多万元;乡贤回乡投资项目8个,投资总额超2亿元。

村企激发“绿色经济”

因为一个项目,改变了一个社区的面貌——村民老陈对这句话深有体会。现在,他每天准时到公司打卡上下班,与从前务农的生活天差地别。

转变来自于花坞里现代农业产业园。如今,常住人口1000人的白石社区,有200余人在产业园就业,给辖区居民带来了每年超3万元的人均纯收入。既能在家门口享受绿水青山,又能有一份稳定的收入,白石社区居民的幸福感受到了不断的提升。

在负责人唐炳昆看来,他与社区是双向奔赴:企业需要一处花卉苗木产品的示范基地,白石社区便整治了6000多平方米的“两违”,削减了5700多头生猪。2018年,唐炳昆在原有140亩承租土地的基础上又新租了507亩土地,建设现代农业产业园,同时,通过“企业+农户”“平台+项目”的村企合作模式,培训当地农户提高种植技术,投身树葡萄、燕窝果等高品质种植。

有了龙头企业辐射带动,社区建立起了合作链接机制。如今,已培养家庭农场18家、农业公司6家,培育发展新动能。“以省级重点项目带动,为乡村注入源源不断的造血动力,带来绿色产业振兴。”白石社区党总支书记戴建德说,下一步,白石社区将创新“农业+康养”“农业+旅游”“农业+文化”等形式,持续深入村企共建,带动乡村振兴。

安居乐业的“新长泰人”

“长泰现在已经是我的第二故乡。”和丈夫在长泰生活工作了三年,李宇悦对这里的归属感和幸福感愈发增强了。这种归属感来自于他们在陈镇坊村的生活体验。作为陈镇坊村的夫妻坊,毗邻港园工业园区等多个园区,周边企业众多,据不完全统计,仅外来务工人员就有5000多人。

这些来自各地的人们不约而同地都聚集到了夫坊,这都源于小村对“新长泰人”敞开了怀抱。

为了让更多“新长泰人”融入夫坊大家庭,夫坊村通过与宏发电声、朗源金属制品有限公司等企业签订协议,盘活了公共廉租房384套;还与夫坊村派出所合作,登记利用村民闲置住房300余套;同时成立了专业服务团队,负责做好这些“租客”的后勤保障服务工作,既实现了村企双向奔赴,又带动了村集体和村民双增收。

除了“安居”,夫坊在“乐业”上也下了功夫,通过与宏发电声、立达信等企业联合,夫坊村在当地共建了劳务培训基地,为企业“量身定制”一线的技术工人和管理人才,共带动1000多名群众进入工厂。

“村民的人均收入提高了,夫坊村集体经营性收入也从2022年的86万元提升到近年的120万元。村民的腰包鼓了,村里的家底子也厚了。”夫坊村党总支书记、村委会主任黄坤华这样说。

现在,越来越多像李宇悦这样的“新长泰人”融入了夫坊村,在这里工作生活、组建家庭,也投入了村居建设当中。

三明市发布全国首张林业生物资产票据——社会资本“进山入林”有新路

本报讯(记者 方炜杭 马丹凤 游庆辉 文/图)6日,三明市发布首张林业生物资产票据。该票据持有人为三明市沙县区国有林场有限公司,金额为833万元,对应的林业生物资产面积1688亩。兴业银行已将首张林业生物资产票据认定为可接受押品,并对其授信800万元。

林票制度是三明进一步“探索完善生态产品价值实现机制”的有益实践。2019年底,三明在全国率先探索林票改革试点,林农凭借林票按份额获得收益,也可通过质押贷款、流转交易等方式变现,有效助力林农增收、林业增效。但由于林票只能在村集体成员内部流转,并非标准化金融产品,存在流通性不足、市场化交易

难等问题。此前,中办、国办印发的《深化集体林权制度改革方案》在总结前期三明林票实践的基础上进一步提出“鼓励探索林权资产折价量化的林票运行机制,增强森林资源资产对社会资本的吸引力”的创新要求。10月16日,三明市林业局报送《关于开展林业生物资产票据试点的报告》获得国家林业和草原局批示,支持三明在全国率先开展试点。

得益于“沪明对口合作”,三明在上海交易集团的支持下,设计制发全国首张林业生物资产票据,以便于开展跨区域农村产权交易合作。因此,林业生物资产票据也被形象地称为“林票2.0”。

“林业生物资产票据是充分吸纳林票的探索实践,创新实现森林经营主体所有林木资源的折价量化,通过自然资源部门登记、林业部门备案,在林业生物资产公开登记系统进行信息登记和公示后,创设生成的电子化资产凭证。”三明市林业局局长陈平告诉记者,作为一种创新性的资产凭证,它可以在产权交易所进行交易、流转,可以向银行质押贷款,还可由金融机构或资产管理机构通过信托计划、资管计划认购。

“有了‘林票2.0’,我们就可以多渠道向社会进行融资,为多造林、造好林解决资金问题。”沙县区国有林场有限公司有关负责人说,“造林绿化投资大、周期长。过去,

作为国土绿化‘主力军’,我们常受资金不足的困扰;与此同时,一些有意进入林业的社会资本也因渠道有限而苦恼。”

“此前,林票主要发放给林农,而‘林票2.0’主要面向国有企业,以更好地发挥他们对周边林农的带动示范作用。”三明市林业局长陈平告诉记者,有了“林票2.0”,社会资本可以更加便捷地通过金融产品投资林业,也更好地回答了“钱从哪里来”的“林改”之问。”

据悉,三明市首批林业生物资产票据总金额1969万元,对应的是涉及3个村(区)的4928亩森林资源,已在林票公开登记系统和福建沙县农村产权交易系统发布、挂牌。



6日,福安市康厝畲族乡梧溪村村民正在晒柿子。
时值金秋,梧溪村柿子迎来丰收季。据了解,梧溪村种植柿子历史悠久,拥有柿子树1000多株,年产柿子150多吨,年产值300多万元。柿子已经成为当地乡村振兴、助农增收的好产业。
吴其文 摄

我省七县域入围中国县域投资竞争力百强 数量居全国第四

本报讯(记者 林侃)11月7日,工信部赛迪顾问县域经济研究中心发布了《2023中国县域投资竞争力百强研究报告》(以下简称《报告》),从政务服务能力、投资活力、要素吸引力、基础设施支撑和生态环境五个维度,对全国(不含香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区)除市辖区、特区和林区以外的1864个县级行政区划单位的投资竞争

力进行全面评估,最终形成百强榜单。我省七县域入围榜单,入围数量居全国第四。

在入围“百强”的福建县级行政区划单位中,晋江市仅次于江苏省昆山市、常熟市、张家港市和浙江省慈溪市,排名第五;福清市、南安市、石狮市、永安市、闽侯县、仙游县分别第17、23、35、53、56、99位。

《报告》研究发现,当前我国县域投资环

境创新正呈现数字化应用从“小”向“大”转变,政务服务从“减”向“加”转变,要素资源从“单”向“整”转变,以及服务机制从“短”向“长”转变的趋势。推进“数字+”赋能,提升数字经济竞争力;提升公共服务能级,增强公共服务均衡性;推动要素升级,激活发展新动力;建立长效服务机制,打造一流投资环境将成为今后一段时间县域投资优化的

四大抓手。《报告》建议,各县域要推进技术、能源、创新等要素提档升级,形成独特的、具有县域特色的数据要素,进而可将数据要素与县域土地、资本、劳动力等传统生产要素进行交互、联动、融合,激发出新的数字要素竞争力,增强各类要素及要素组合在宏观经济发展中的边际收益递增效应。

实际成效。请厦门如何将开展相关工作,并举例说明现有做法。

崔永辉:提升“四下基层”实效,关键要做好成果转化运用文章。我们将认真落实省委部署要求,自觉将学习推广“四下基层”与推进经济社会发展一体融合,不断打开工作新局面,为奋力谱写中国式现代化福建篇章作出厦门应有贡献。

一是弘扬科学理念,把“四下基层”转化为提高政治能力的实际成效。引导广大党员干部在下基层中把“国之大者”和基层实际相结合,深入宣传党的路线、方针、政策,着力做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化文章,进一步坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。主题教育开展以来,我们充分发挥高山党校、“近邻党建”等特色资源优势,把践行“四下基层”与传承弘扬习近平总书记在厦门工作期间开创的“心到、人到、工作措施到”重要理念相结合,把国之大者、党之大计同民之大利、基层之实情协调起来,推动党的创新理论成果在基层落地生根、开花结果。

二是聚力中心工作,把“四下基层”转化为推动高质量发展的实际成效。引导广大党员干部在下基层中团结群众、凝聚民心,全市上下齐心协力推进综合改革试点,加快城市发展转型升级,在勇担国家使命中不断创造发展机

讲清楚讲明白,让理论武装入耳入心。

二是深化调查研究下基层,拜人民为师,向人民学习。紧扣《关于在全省大兴调查研究的实施方案》明确的13个方面,组织领导干部扎实开展专题调研和典型案例解剖式调研,倾听群众呼声,摸清社情民意,切实提出解决方案,改进工作的办法举措。

三是深化信访接待下基层,在一线检视问题、整改落实。把群众信访和诉求作为发现问题的重要途径,扎实开展信访问题源头治理三年攻坚行动,完善“四门四访”等制度,对重要信访事项、信访突出问题和疑难复杂问题实行领导包案责任制,切实提高及时就地解决信访问题、化解矛盾纠纷的质效。

四是深化现场办公下基层,持续推动高质量发展。紧盯全年目标任务,大力推行“一线工作法”,通过现场研究、现场指导、现场协调,把问题解决在一线、矛盾化解在一线、工作落实在一线,推动全市经济加快恢复向好。

在此基础上,结合主题教育,我们不断总结提升,建章立制,固化教育成果,切实把好经验好做法转化为长效机制,推动“四下基层”工作制度常态化长效。

记者:深化运用“四下基层”成果,要体现在新福建建设的成效上。省委要求要把“四下基层”转化为提高政治能力、推动高质量发展、创造高品质生活、全面从严治党的

(上接第一版)

经过35年的传承接力,“四下基层”在机制上不断完善,形式上不断创新。今天,“四下基层”已经成为新时代新征程上广大党员领导干部密切联系群众、全心全意为人民服务的重要法宝,是我们破解工作难题、推动高质量发展的有效方法,也是加强党的建设、持续转变干部作风的宝贵财富。

记者:省委要求把学习推广“四下基层”作为第二批主题教育重要抓手,加强“四下基层”同理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等主题教育重点措施的衔接联动,请您介绍下厦门将如何贯彻落实。

崔永辉:厦门是习近平总书记到福建工作第一站,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地,我们有条件,更有责任把“四下基层”优良传统坚持好、传承好、弘扬好,确保第二批主题教育抓出高质量好效果。

一是深化宣传党的路线、方针、政策下基层,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。组织领导干部围绕“四下基层”的精神内涵、价值追求、制度方法及其典型案例等认真学习研讨,同时充分发挥鼓浪屿红色教育基地、深田社区团结小区、军营村高山党校等特色资源优势,把习近平新时代中国特色社会主义思想讲活讲透,把党的路线方针政策